

更加自觉履行抓基层强基础固基本政治责任

——2021年度党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议考核综述

新华社记者

“要坚持书记抓、抓书记，紧盯各级党委(党组)书记第一责任人职责……”“换届后县、乡党委书记调整面较大，少数党组织书记抓基层党建工作能力还有短板……”

这是2021年度党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议会上的场景。点评环节，既肯定成绩，又一针见血指出问题不足，直指短板、点准“穴位”，压紧压实管党治党、强基固本的政治责任。

2021年是中国共产党成立100周年，是集中换届之年，也是开展述职评议考核工作第八年。各地区各部门各单位认真落实《党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议考核办法(试行)》，扎实开展2021年度述职评议考核工作，坚持真述严评实考，把述职评议会开成了发现问题、解决问题的“推进会”，同台比武、集体检阅的“交流会”，集中换届后新任党组织书记的“培训会”。

述出责任、评出压力、议出实效。通过召开述职评议会，各级党委(党组)书记履行第一责任人职责更加自觉，解决基层党建重点难点问题更加有效，基层党建工作围绕中心、服务大局成效更加明显。

牢记“国之大事”，增强坚决捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉

“习近平总书记和党中央关心什么、强调什么就重点抓什么、怎么部署要求就怎么贯彻落实”“要把习近平总书记新时代中国特色社会主义思想作为党员干部学习培训的主课、必修课”……在述职评议会上，党委(党组)书记纷纷表示。

各地区各部门各单位把开展党史学习教育、学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想、落实党的十九大和十九届六中全会精神作为必须必评必考内容，引导广大党员、干部对“国之大事”心中有数，切实增强拥护“两个确立”、做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

北京对标习近平总书记“看北京首先要从政治上看”的要求，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和对北京作出的重要指示批示精神作为述职评议考核的首要内容，凝心聚力服务中心大局。

深刻反思“违建别墅”问题，查找剖析“生态环境遭受破坏”问题的原因……云南、山东等地部分市委书记把坚决贯彻习近平总书记重要批示精神作为述职评议考核的首要内容，凝心聚力服务中心大局。

全国“三夏”麦收进度过半

据新华社北京6月7日电(记者于文静)据农业农村部消息，截至6月6日，全国已收小麦1.67亿亩，收获进度达到55%，麦收时间比去年提前2天。

农业农村部有关负责人表示，大规模小麦机收5月28日全面展开以来，各地各部门组织服务保障有力，全国麦收总体进展顺利，跨区机收总体通畅有序，已连续8天日机收面积超1000万亩。

据了解，目前四川、湖北麦收已基本结束，安徽收获进入扫尾阶段，河南麦收进度过半，江苏进度过半，陕西、山东、山西、河北即将进入收获高峰。

6月5日，邢台经济开发区留村办事处南阳二村村民在收获小麦。
河北日报记者 赵永辉摄



(上接第一版)正定历史文化街、郾城建安文化广场、滦州古城、安国中药都等一批人文景观，提升了县城品位。

县城是为县城城乡居民提供高品质公共服务、保障民生福祉的重要空间。我省各地将补齐县城建设的短板弱项，作为增强县城承载力和吸引力、提升县城品质的重要举措。

实施城市更新改造——科学确定年度棚改任务，2021年，我省县城棚改开工2.33万套，建成4.36万套。加快城镇老旧小区改造，全省县城改造老旧小区1498个，15万户居民居住条件得到改善。积极推进城中村改造，全省县城建成区227个城中村全部启动改造，4.6万户县城居民居住条件将得到改善。

完善配套公共服务——各地优化公共服务设施分布，持续推进文体卫生设施建设，兼顾老城改造提升和新区开发建设，完善公共服务网络体系。加快构建国家三级养老服务网络，乡镇区域养老服务中心取得长足发展。

打造绿色低碳环境——2021年，全

省140个县新建建筑中绿色建筑占比达到90%以上。加大县城公园绿地建设力度，创建三星级以上公园(游园)63个，省级园林式单位、小区、街道119个(条)，新建、改造公园绿地708个，新增公园绿地面积553公顷。

增强吸引力，我省县城持续发力。临漳、固安、迁安、邢台市任泽区成功创建首批省级生态园林城；正定、乐亭被授予“2020—2021年度河北省人居环境奖”，还有一批卫生城、森林城、节水城、洁净城不断涌现，一个个特色鲜明、生态优美、宜居宜游的“小而美”县城悄然出现在人们面前。

坚持产城融合，产业支撑能力持续增强

沿G95首都环线高速公路固安东湾出口北行500米，一栋栋拔地而起的建筑十分醒目，这里是永定城·京津冀固安国际商贸城，是承接北京非首都功能的重点项目。

5月初，从事服装行业已有20年的

基层党组织不强，抓重大任务落实是试金石，也是磨刀石。各地区各部门各单位把乡村振兴、基层治理、稳边固边、疫情防控和抗洪抢险等重大任务作为述职评议考核的重要内容，通过党建引领把重点任务落到实处，推动基层党组织和广大党员在大战大考中充分发挥作用。

四川、云南等地的市州委书记在述职中强调结合乡村集中换届持续选派第一书记和驻村工作队到乡村振兴一线，推动省市县乡村五级书记抓乡村振兴，以党建引领乡村振兴高质量发展。

针对新冠肺炎疫情多点突发的复杂形势，内蒙古、江苏、广东等地有关市县党委书记在述职中突出发挥基层党组织和广大党员在疫情防控中的重要作用，组织广大党员、干部挺身而出、冲锋在前，构筑起疫情防控的“红色堡垒”。

述职评议考核，推动了基层党建与中心工作深度融合，党的组织优势、组织功能、组织力量更加彰显。

“张公岭生鲜农贸市场于12月10日竣工验收，党史学习教育成果惠及群众”“解决果林场小区自来水、天然气入户”……在湖南长沙市芙蓉区马坡岭街道党工委基层党组织书记述职评议会上，各基层党组织书记将“我为群众办实事”实践活动成果作为述职重点，突出为民履职、践行使命担当。

各地区各部门各单位把开展“党旗在基层一线高高飘扬”活动与“我为群众办实事”实践活动情况作为述职评议考核的重要内容，推动基层党组织紧扣岗位职责、广大党员立足本职岗位，办好群众的操心事、烦心事、揪心事，解决急难愁盼问题。

福建等地针对社区物业引发矛盾较多的实际，突出加强社区物业党建联建，解决物业管理服务问题。宁夏等地突出组织新任村“两委”班子围绕发展特色产业、改善基础设施、整治环境卫生，以“一件事”撬动“大干事”。

述职评议考核增强了基层党组织凝聚力战斗力，让基层党组织和广大党员不仅在关键时刻、危急关头看得见、摸得着，在平常时候也能看得见、摸得着，群众真切感受到党组织无处不在、党员就在身边。

把严的标准和要求贯穿始终，推动各级党组织书记用心用力种好基层党建“责任田”

“在指导基层党组织结合实际将党

建工作要求转化为具体方法措施上，指导还不到位，对基层提要求多、教法少，面上推动多、精细指导少，缺乏‘一竿子插到底’的精神。”“产生这些问题的根子在区委，关键在我。我反思主要有以下原因：一是思路谋划不深入；二是招法举措不扎实；三是统筹用力不均衡。”

1月7日，天津各区、市委各部门和部门市级机关党委主要负责同志来到抓基层党建述职评议“考场”，逐个“答卷”“过堂”，进行全面而深刻的“年度剖析盘点”。深析问题根源，列出务实举措，让抓好基层党建的工作责任链条在“一述一评”中进一步拧紧拧紧。

以考责问责，倒逼履责尽责。各地区各部门各单位紧紧围绕落实全面从严治党责任，履行第一责任人职责开展述职评议考核，各级党委(党组)把述职评议考核作为一项重要政治任务，普遍把下级党组织书记履行第一责任人职责情况作为述职评议考核的必述内容，推动各级党委履行抓基层党建主体责任，党委书记履行第一责任人职责，形成上下联动、共同推动的工作格局。

各级党委(党组)书记带头示范，有的立下“军令状”，带头领办党建项目；有的健全落实地方党委每半年听取基层党组织工作情况汇报制度；有的县委书记每年确定1个党支部工作联系点，帮助解决问题……

许多党委(党组)书记反映，一年一度的述职评议考核，大家晾晒成绩、查找问题、分析原因，起到了“四两拨千斤”作用，推动了全面从严治党向基层延伸、向纵深发展。

述职评议的目的在于找准问题，补齐短板，为基层党建工作“把脉开方”。有的在述职前派出调研考核组，集中时间、不打招呼、不定地点，直接深入基层，进行交叉调研、立体化考核；有的地方书记普遍把自己摆进去，突出用第一人称述“我”，主动揭短亮丑，防止一味评功摆好、责任悬空虚化；有的对述职内容进行规范，要求做到“五不通过”，即对规定内容没达到的不通过、没有把自己摆进去的不通过、问题没找准的不通过、原因分析不深刻的不通过、思路打算不务实的不通过。

通过述职评议考核，各地区各部门各单位坚持把“严”的标准、“实”的作风体现到夯基固本的全过程、各方面，确保基层党建各项任务落地见效。

新华社北京6月7日电

今年新招聘社区专职工作人员 岗位全部向高校毕业生开放

新华社北京6月7日电(记者高蕾)记者7日从民政部获悉，民政部、教育部、财政部、人力资源社会保障部近日联合印发《关于做好2022年普通高校毕业生到城乡社区就业工作的通知》，要求原则上2022年所有新招聘社区专职工作人员岗位全部向高校毕业生开放。

高校毕业生是城乡社区工作者和城乡社区服务人才的重要来源，引导高校毕业生到城乡社区就业是提高城乡社区工作队伍素质的重要途径。通知要求，各地要在科学研判的基础上制订社区专职工作人员年度招聘计划，除原则上2022年所有新招聘岗位全部向高校毕业生开放外，鼓励拿出较多数量岗位专门招聘高校毕业生。同时，力争年底前各

地乡镇(街道)社会工作站覆盖率均达到50%，积极引导高校毕业生到乡镇(街道)社会工作站开展服务。

通知还要求，要支持在社区提供养老、托育、家政、物业、健康等服务的机构加快发展，增强吸纳高校毕业生就业能力。对相关机构中的小微企业，吸纳离校2年内未就业高校毕业生就业，与之签订1年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的，按规定落实社会保险补贴政策；对聘用毕业年度高校毕业生并签订1年以上劳动合同的中小微企业，给予一次性吸纳就业补贴，政策实施期限截至2022年12月31日。此外，高校毕业生在城乡社区服务领域创业的，按规定落实税费优惠、一次性创业补贴、创业担保贷款等政策。

受疫情影响严重地区 可为临时生活困难群众 发放一次性临时救助金

新华社北京6月7日电(记者高蕾)记者7日从民政部获悉，为应对疫情对一些困难群众生活造成的影响，民政部、财政部近日印发通知，要求切实保障好困难群众基本生活，受疫情影响严重地区可为临时生活困难群众发放一次性临时救助金。

通知要求，要扎实做好低保等基本生活救助工作。对符合低保条件的生活困难家庭，及时纳入低保范围。为低保对象、特困人员增发一次性生活补贴。积极促进有劳动能力的救助对象务工就业，对因家庭成员就业导致收入超过低保标准的家庭，给予一定的新退期。同时，密切关注物价变动情况，及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，按时足额发放价格临时补贴。

通知还要求，要加强对未参加失业保险的无生活来源失业人员

的救助帮扶。对受疫情影响无法返岗复工、连续三个月无收入来源、生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参保失业人员，未纳入低保范围的，经本人申请，由务工地或经常居住地发放一次性临时救助金，帮助其渡过生活难关。对低保对象、特困人员以及脱贫人口中的新冠肺炎患者、因家庭成员被隔离收治等原因导致基本生活出现暂时困难的家庭，其他需要直接给予临时救助。根据其基本生活受到疫情影响陷入困境，相关社会救助和保障制度暂时无法覆盖的家庭或个人，及时通过临时救助给予帮扶。

在办理流程方面，通知指出，要简化优化救助程序，积极应用“互联网+”、手机APP等信息化手段，逐步推行社会救助全流程线上办理，减少人群聚集，降低感染风险，提高办理效率。

国家安全部公布奖励办法 鼓励公民举报危害国家安全行为

新华社北京6月7日电 2022年6月6日，国家安全部公布部门规章《公民举报危害国家安全行为奖励办法》，自公布之日起施行。

办法共5章24条，根据《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》及其实施条例等法律法规，对国家安全机关实施的公民举报奖励工作进行了全面规范，明确举报奖励工作应当贯彻总体国家安全观，坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，坚持专门工作与群众路线相结合，坚持客观公正、依法依规。

办法立足鼓励公民举报危害国家安全行为，依照上位法律法规规定，细化和明确了国家安全机关实施举报奖励的条件、方式、标准和程序。其中，规定举报人获得举报奖励应当同时符合3项条件：一是有明确的举报对象，或者具体的危害国家安全行为线索或者情况；二是举报事项事先未被国家安全机关掌握，或者虽被国家安全机关有所掌握，但举报人提供的情况更为具体详实；三是举报内容经国家安全机关查证属实，为防范、制止和惩治危害国家安全行为发挥了作用，作出了贡献。办法结合国家安全机关举

报奖励实践，明确奖励实施方式包括精神奖励和物质奖励，并根据举报发挥作用程度、作出贡献大小，划定了4个等级的奖励标准。

关于法律责任，办法明确了举报奖励相关工作中，追究国家安全机关工作人员责任的6种情形、追究举报人责任的4种情形和追究举报人所在单位责任的两种情形。其中明确规定，举报人不得借举报之名故意捏造事实诬告、陷害他人，不得弄虚作假骗取奖金，不得恶意举报或者以举报为名制造事端、干扰国家安全机关工作，不得泄露举报中知悉的国家秘密或者工作秘密。

国家安全部有关负责人表示，制定办法是国家安全机关贯彻习近平法治思想、总体国家安全观，坚持“国家安全一切为了人民、一切依靠人民”的具体体现，对于完善法律制度体系，贯彻落实专门工作与群众路线相结合的法律原则，汇聚全社会维护国家安全的强大合力，具有重要意义。下一步，各级国家安全机关将认真贯彻落实办法，运用法治思维和法治方式，引导和激励广大人民群众举报危害国家安全行为，共同筑牢维护国家安全的坚实屏障，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

家人到附近的侠士园乘凉。从家到侠士园，步行仅需三五分钟。“像城里人一样，我们出门就能逛公园！”贺正豪说。

像侠士园一样的游园，如今在邢台市任泽区已建成30多处，面积大多集中在400至2000平方米，服务半径300米，是广大居民日常游憩的场所。“推窗见绿、出门即景”已成为任泽区居民休闲生活的真实写照。

生活单元为基本单元推进的城乡融合发展，发挥着县城连接城市、服务乡村的作用。

在衡水，城乡生活垃圾处理实行“村收集、乡(镇)转运、县集中处理”的城乡一体化垃圾处理模式，实现全域专业化运营模式，所有村庄实现了生活垃圾日产日清。

“昔日垃圾随处倒，如今请进处理厂”。这是我省以城带乡、城乡融合发展深入推进的缩影。

“十三五”期间，全省城乡一体化垃圾处理覆盖率达到了95%，8963个乡镇寄宿制学校和乡村小规模学校均达到省

定基本办学标准，2254个乡镇和街道全部设立行政综合服务中心，基层综合性文化服务中心覆盖率达到95%以上，工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的新型城乡关系加快构建。

县城处于城乡之间，是农民进城就业安家、城乡要素跨界配置和产业协同发展的天然载体。

我省把解决好人的问题作为推进新型城镇化的关键，持续深化户籍制度改革，全面放开放宽城镇落户限制，促进有能力在城镇稳定就业生活的常住人口有序实现市民化。2021年全省常住人口城镇化率达到61.14%，比上年提高1.07个百分点。

从广袤万千到阡陌桑田，从城市中心到城镇乡村，我省县城发展还有空间。我省将以人的城镇化为核心，以城乡融合发展为方向，继续实施县城建设提质升级三年行动，着力优布局、强支撑、提品质、促融合，全面提升城镇化质量和城乡融合发展水平，让县城更加宜居宜业。